Тема. М.Ю. Лермонтов – російський письменник. Мотиви свободи і  

                                                     самотності. Песимізм поезії Лермонтова
Мета:    - ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом М.Ю. Лермонтова;

                -   розкрити романтичні мотиви самотності і свободи, суму в ліриці 
                   Лермонтова;
· вдосконалити навики виразного читання та комплексного аналізу 


       ліричних творів;

               - розвивати зв’язне мовлення, логічне мислення;

               - сприяти особистісному сприйняттю поезії Лермонтова;

               - виховувати в учнів естетичні почуття.

Обладнання: презентація «Життя і творчість Лермонтова», портрети поета, тексти 

  віршів, записи роману «І нудно і сумно», «Выхожу один я на  

  дорогу»; виставка творів.

Тип уроку:  урок засвоєння нових знань
Випереджувальне завдання: підготовити виразне читання поезій, інформаційне 

                                                  повідомлення.

Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

1.Звучить музика
Учень читає вірш: «Тучки небесные, вечные странники!


Степью лазурной, цепью жемчужной


Мчитесь вы, будто, как я же, изгнанники


С милого севера в сторону южного.

                Кто же вас гонит :судьбы ли решение?

Зависть ли тайная? Злоба ль открытая?

Или на вас тяготит преступление?

Или друзей клеврета ядовитая?

Нет, вам наскучили нивы бесплодные…

Чужды вам страсти и чужды страдания;


Вечно холодные, вечно свободные,


Нет у вас родины, нет вам изгнания.

2.Слова учителя (на фоні цієї ж музики)

Автору цих рядків у 2014 році виповнилось 200 років.

Він мріяв досягнути слави Пушкіна, доторкнутись до зірок і говорив:


Нет, я не Байрон, я другой,


Ещё неведомый избранник,


Как он, гонимый миром странник,


Но только с русскою душой.

                                                                          Я раньше начал, кончу раньше

                                                                           Мой ум немного совершит

                                             В душе моей, как в океане

                                                    Надежд разбитых груз лежит.
· Що підкреслює поет у першому рядку вірша?

· Як він себе називає?

· На що звертає увагу?

· Що передбачає поет?

Слайд 1

«Бранець з руською душею» - це М.Ю. Лермонтов ( Портрет вивести на екран)

 І ми з вами здійснимо сьогодні мандрівку у поетичний світ поета, дізнаємось про його життєву долю. Відчуємо аромат кожного звука, кожного його слова.

    3.Робота в зошитах

П’ятнадцяте березня

Класна робота


М. Лермонтов – російський письменник.Слайд 2

Мотиви свободи і самотності.


Песимізм поезії Лермонтова

Слайд 3
         І слова 
 «Ні, я не Байрон, інший я,

    нехай стануть епіграфом
                              Бранець, людям ще не знаний

    нашого уроку.
Як він, мандрівець, світом гнаний,
Та руська лиш душа моя…»
                                                                                          М.Лермонтов
ІІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу
1.Вступне слово вчителя (Слайд1)
У день похорон О.Пушкіна у Петербурзі сміливо прозвучали слова:

«Погиб поет – невольник чести – пал, оклеветанный молвой…»

Шеф жандармів Бенкендорф оцінив їх як приклад нахабного і безсоромного вільнодумства. Почалося слідство. 18 лютого 1837 року було знайдено й заарештовано автора, двадцятитрьохрічного корнета лейб-гвардії гусарського полку М.Лермонтова.

Дослідник творчості О.Пушкіна і М.Лермонтова Г.Макогоненко писав: «Із грунту, зрошеного кров’ю Пушкіна, раптом виріс спадкоємець його майбутньої ліри Лермонтов». Сміливий виступ молодого поета був не випадковим. Він був підготовлений багаторічною роботою, адже Лермонтов почав писати з 14 років.
До 1837 року він написав понад 300 віршів, 20 поем і 5 драм, і нічого не було надруковано. Взагалі, поет був дуже талановитим: прекрасно малював, грав на музичних інструментах, добре розбирався в математиці. Що ж відомо про поета, про його сім’ю?

    2.Перегляд кадрів з фільму «Дорога жизни и творчества» (2хв 48с)

    3.Слово вчителя

Рання втрата матері, розлука з батьком назавжди залишили глибокий слід у душі хлопчика. Малий Лермонтов попав під крило турботи любої бабусі.

4.Робота в групах. Інформаційні картки

Зміст картки

1.Дитинство у Тарханах (1814-1828)

2.Роки навчання в Москві (1828-1832)

3.Школа гвардійських і кавалерійських юнкерів (1832-1834)

4.Перші роки офіцерської служби (1834-1836)

5.Заслання на Кавказ (1837)

6.У Петербурзі (1838-1840)

7.Друге заслання на Кавказ
8.Останній приїзд у Петербург
9.Дуель і смерть поета (13липня 1841р.)
Доповнення

1 теза
Перші 14 років Михайло провів у Тарханах. Його вихованням займалась 


бабуся, яка обожнювала внука, не жаліючи грошей на вчителів та   


гувернерів. Він отримав прекрасну домашню освіту: з дитинства вільно 


володів французькою, німецькою, англійською, вивчав азербайджанську. 


До вступу у Московський благородний пансіон Михайла готував 


О. Вінов’єв, у майбутньому відомий педагог.

2 теза
1 вересня 1828року юного Лермонтова зарахували до пансіону при 
Московському університеті. А через два роки, у 1830, він стає студентом 

морально політичного відділення Московського університету. У пору  


юності він відчув ворожість світського товариства, пережив 


розчарування у коханні. Дівчина гралася почуттями юнака.

3 теза
Навесні 1832 року закінчився московський період життя і творчості. 

Університетська наука не влаштовувала поета, зіткнення з нелюбимим 


професором визначило рішення Лермонтова покинути університет. За 


порадами рідних він обрав нову сферу діяльності – військову – і у 


листопаді 1832 року вступає до школи гвардійських прапорщиків і 


гвардійських юнкерів.

4 теза
Це були надзвичайно тяжкі роки: муштра, військові навчання, побут 


юнкерів не давали можливості займатися творчістю. У 1834 році 


Лермонтова було випущено корнетом у лейб-гвардійський полк.

5 теза
У лютому 1837р. життя Лермонтова різко змінилося. За вірш «Смерть 


поета» його було заарештовано, почалося слідство. За наказом 


імператора поета відправили на Кавказ у діючу армію. Фактично це було 


заслання. У березні Лермонтов від’їздить із Петербурга
6 теза
Бабуся, використовуючи зв’язки, намагається допомогти онукові. Їй 


удалося домогтися царської милості. Поету вибачили і перевели його до 


Новгородської губернії, а через деякий час, до Царського Села. Тепер 


митець міг доволі часто бувати у Петербурзі.

7 теза
Повернувшись у 1838 році до столиці, Лермонтов знайомиться з 


Жуковських, сімейством Карамзіних. Протягом 1838-1841 років були 


написані вірші «Пророк», «Душа», «Поет», поеми «Мцирі», «Демон», 


роман «Герой нашого часу». Незважаючи на зростаючу популярність, 


стосунки з вищим світом були досить напруженими. Поет тримався 


гордо, незалежно - це дратувало.


16 лютого 1840р. на балу у графині Лаваль сталася сутичка Лермонтова 


з сином французького посла де Баранта. Відбулася дуель, поета було 


легко поранено у руку. Але про це довідався цар, і Лермонтова знову 


відправляють на Кавказ у діючу армію.

8 теза
На початок лютого 1841 року поет востаннє прибув до Петербурга. Він 

твердо вирішив піти у відставку й повністю присвятити себе літературі. 

Але планам не судилося збутися.
9 теза
13 червня сталася сутичка з Мартиновим, який викликав Лермонтова на 


дуель.


15 червня біля підніжжя гори Машук Лермонтова було вбито. Декілька 


годин його тіло лежало під рясною зливою. Бабуся забрала тіло 


улюбленого онука з Кавказу і поховала у своєму маєтку.

5.Перегляд фільму «За что убили Лермонтова?» (2хв 54с)

6.Розповідь учителя
     Лермонтов був фаталістом. Знаки долі бачив скрізь. Усе його життя було сповнене трагічними збігами. Доля судила поету небагато років, але вічну славу та визнання. Давайте спробуємо підсумувати те, про що вже дізналися.

7.Розповідь учителя
      Найдостовірнішим портретом будь-якого митця є його твори. Ми сьогодні вже згадували, що Лермонтов почав писати з 14р. Дитячі враження від природи і побуту назавжди стали джерелом поетичного натхнення.

-  Тема Кавказу посідала вагоме місце у його творчості.

Учень читає напам’ять                                                                                       Слайд 4

Тебе, Кавказ, суровый цар земли,


Я снова посвящаю стих небрежный.

Как сына ты его благослови

И осени вершиной белоснежной.

От ранних лет кипит в моей крови твой жар

И бур твоих порыв мятежный

На Севере, в стране тебе чужой

Я сердцем твой, всегда и всюду твой.
Учитель:  

- Життя Лермонтова – це пошук подвигу.
   У юності його ідеалом був англійський поет-романтик Байрон.

«Я досягнути б Байрона хотів,


У нас одна душа, одні й ті ж самі муки»

- Пригадайте, яким був ліричний герой англійського поета?

Учень:
Герой Байрона розчарований, самотній.


Це людина сильної волі, яка прагне втекти від буденності.

Бунтарський характер і страдницька душа властиві байронічному  

герою.
Учитель:
Лірика Лермонтова теж пройнята духом романтизму. Його ліричний  


герой страждає, бореться проти несправедливості та байдужості, а 

іноді стає пророком, але він завжди самотній.
 8.Прослуховування запису «І нудно, і сумно…»

(Співає М.Макксакова, муз. Гурілова) – 2хв 32с
9.Аналіз поезії «І нудно , і сумно»(я читаю)
І нудно, і сумно! — і нікому руку подать,
Як горе у душу прилине... Бажання!..
Чи варто даремно і вічно бажать?..
А роки минають — найкращі хвилини!
Кохати... кого ж бо? На час, годину — дарма,
Кохання ж навік — неможливе...
Чи в себе заглянеш? — минулого й сліду нема:
І радість, і мука, і все це мінливе!
Що пристрасті? — Скоро вогонь їх солодких недуг
При слові розсудку згасає,
Й життя — як поглянеш на нього уважно навкруг —
Лиш жарт, де ні змісту, ні глузду немає!

          - Яким ви уявляєте ліричного героя?(самотній …і нудно і сумно і нікому руку 

            подать)
- Що його хвилює?(найкращі роки минають)
- Чого він прагне? (жити, кохати)
- Що цінує?

- Від чого страждає? (від самотності, розчарування)
- Чим викликані почуття безнадії та розчарування? (протиріччям між вимогами до життя і реальністю)

- До якого висновку приходить герой? (« И жизнь…такая пустая и глупая штука!»

- Що ви можете сказати про композицію твору? (запитання-відповідь)

- Які художні засоби використано?(антитеза –нудно-бажання,радість-мука; 

  оксюморон – вогонь їх солодких недуг)
Висновок: Отже, вірш – це монолог людини, що розчарувалася в житті і не може 


змиритися з тим, що реальне життя далеке від ідеальних уявлень про нього. 


Поезія носить песимістичний характер.

10.Прослуховування запису поезії «На дорогу йду я в самотині»


(Борис Штоколов «Выхожу один я на дорогу».)

а) Звучить фрагмент (2хв 34с)

б) Учень продовжує читати напам’ять:

Уже не жду от жизни ничего я


І-й
И не жаль мне прошлого ничуть;


Я жду свободы и покоя!


Я б хотел забыться и заснуть»!


ІІ-й
Но не тем холодным сном могилы…


Я б желал навеки так заснуть,


Чтоб в груди дремали жизни силы,


Чтоб, дыша, вздымалась тихо грудь.

ІІІ-й
Чтоб всю ночь, весь день мой слух лелея,


Про любовь мне сладкий голос пел.


Надо мной, чтоб вечно зеленея.


Тёмный дуб склонялся и шумел.

11.Аналіз поезії:
На дорогу йду я в самотині; 
Крем'яна в тумані путь блищить: 
Тихо. Бога слухає пустиня, 
І зоря з зорею гомонить. 

Небеса прекрасні та безкраї! 
Спить земля в промінні голубім... 
Чом же серце з болю завмирає? 
Жду чого? Жалію я за чим? 

Мрією не тішусь я пустою, 
Днів не жаль, що більш не розцвітуть. 
Я жадаю волі та спокою! 
Я б хотів забутись і заснуть! 

Та не тим холодним сном могили... 
Я б навік заснути так хотів, 
Щоб живі дрімали в серці сили, 
Щоб у грудях віддих тріпотів; 

Щоб крізь ніч, крізь день ясний для мене 
Про кохання ніжний спів лунав, 
Наді мною темний дуб зелений 
Щоб схилявся й листям розмовляв.

Словникова робота:

Крем’яна путь-шлях мандрівника у пустелі;місце зустрічі із Всесвітом

І зоря з зорею гомонить-символ високого ідеалу,гармонії;

Проміння голубе-світло ідеалу;

Темний дуб зелений-символ вічності

- Якою зображена природа? (У вірші зображено нічний пейзаж, тиша, прекрасні 

   безкраї небеса)

- Яким постає ліричний герой?(Він досить сумний, його серце з болю завмирає)
- У чому причина смутку героя, його самотності?(Герой прагне до волі та спокою, але 

   їх немає у реальному житті)
- У чому ліричний герой сподівається знайти душевний спокій?(у коханні, «Щоб крізь 
   ніч, крізь день ясний для мене про кохання ніжний спів лунав, наді мною темний 

   дуб зелений щоб схилявся й листям розмовляв»)

- Доведіть, що настрій вірша хоча і сумний, але не песимістичний?
- На які думки наштовхує читача образ дуба? (вічність)

Висновок: Ліричному герою боляче і важко від того, що в його житті немає такої 


гармонії, як у природі. Але він любить життя таким, яким воно є. Для нього 


неприйнятна думка про смерть. Недаремно в кінці поезії з’являється образ 


дуба як символу вічного життя.

12.Робота в зошитах 

Слайд 5
Вправа «Інформаційне гроно»


                  кохання
туга

любов до

Мотиви
відчай

     Батьківщини
             нескореність

страждання

IV.Підсумок

   а) вправа «Мікрофон»
   б) оцінювання 
   в) робота з афоризмами (якщо є час)

- Чи цікава мені, людині XXIст., поезія Лермонтова?

V. Домашнє завдання:усім – одна поезія напам’ять (на вибір)
І група – аналіз поезії «Листок»

ІІ група – «Пророк»

ІІІ група – « Родина»

1

